

# Poslední slovo ve výběru školy by měl mít hlavně student

**Máte doma devátáka či devátačku? Pak jistě hledáte odpověď na otázku: Co dál?**

**„Ve výběru povolání je důležité sám sebe neprečeňovat, ale také nepodceňovat,“ říká výchovná poradkyně ze ZŠ Jihlava, Havlíčkova 71, Mgr. Jana Mořkovská.**

■ Ladislava Brabencová

**Není to pro 14–15leté děti těžké rozhodovat o své budoucnosti?**

Samozřejmě, kdo z nás v patnácti letech tušil, co chce v životě dělat? Je to obtížné rozhodnutí, které má vliv na jejich budoucnost nejen z hlediska studia, ale budoucnosti jako takové.

Doba nicméně nahrává celoživotnímu vzdělávání a mnozí své povolání v životě i několikrát změni.

**Jakou roli má při volbě povolání rodič?**

Rodič je jistě velmi důležitým aspektem ovlivňujícím volbu, každopádně dítě samotné bude podstupovat další vzdělání, a ono bude studentem na dané škole.

Je dobré s rodiči probrat jejich

představy, prodiskutovat možnosti a varianty. Poslední slovo a přání by měl ale projevit sám student.

**Co je nejdůležitější při výběru vhodné střední?**

Důležité je, zda jako student zvažuji následné studium na vysoké škole a k tomu přizpůsobím také volbu střední školy. Dále připouštím aplikovatelnost mého vzdělání po ukončení studia v rámci profese.

Je nutné být upřímný sám k sobě. Zvládnou danou školu? Mám na to, i vzhledem k mým výsledkům na základní škole? Neprečeňovat, a ani nepodceňovat své schopnosti.

**Má rozhodovat i lokalita – z Vysočiny mířit také do jiných krajů?**

Toto je velmi individuální aspekt rozhodování. Pokud student nalezne velmi specifickou střední školu, která pro něj bude vysněnou střední školou, a v našem kraji není, proč ne?

Každý jsme ale jiný, a zvládneme odloučení od rodiny jiným způsobem. V tomto případě je na rozhodnutí celé rodiny i studenta, jakou zvolí strategii.

**Doporučujete chodit na Dny otevřených dveří?**

Dny otevřených dveří jsou v

posledních letech populárním způsobem, jak ukázat školu v dobrém světle. Jsou skvělou příležitostí k seznámení se s prostory školy, nabízeným záze-  
mím, a představí se také část učitelského kolektivu. Nástrahou ovšem je, že neukáže reálný chod školy.

Pro mladého nezkušeného studenta tak může být lákavé pozlátko nově zrekonstruované budovy mnohem atraktivnější, než kvalitní výuka v zchátralější budově.

Doporučením by tedy bylo zvážit všechna pro a proti, zvážit osobní preference, popřípadě se zkusit zeptat aktuálních studentů dané školy.

**Čeho je dobré si při návštěvě školy všimnout? Vždyť nemusí mít třeba opravené šatny, ale zato můžou mít dobré učitele...**

Jak jsem již zmínila v minulé odpovědi, je toto nástrahou při jednorázové návštěvě školy. Zvažujte tedy kompletní kvality školy a vlastní požadavky.

**Poradíte, jakou strategii při podávání přihlášek je vhodné zvolit? Je lepší podat obě přihlášky na nejzajímavější školy a v případě neúspěchu spoléhat na druhá kola přijímaček, anebo vybrat vysně-**

**nou školu a k tomu školu s jistotou přijetí?**

Druhá kola přijímacího řízení mohou být zrádná, protože je daná škola nemusí vypsat v požadované kapacitě. Je tedy na zvážení žáka a rodičů, zda toto riziko podstoupí, nebo vsadí na jistotu.

**Co se vlastně stane, jestliže dítěti nevyjdou ani jedny přijímačky – to půjde na úřad práce?**

Počet míst na středních školách a středních odborných učilištích výrazně převyšuje počet vycházejících žáků. Pro ty, kteří se chtějí dále vzdělávat, tak místa jsou.

**Boom posledních let je takový, že rodiče své děti vidí hlavně ve vysokých funkcích – jako ředitele a manažery, a tak nějak se zapomíná na řemesla. Je to tak? Co vy na to?**

Je pravdou, že v posledních letech převažují přihlášky spíše na maturitní studijní obory. Řemesla jsou tudíž lehce opomíjena.

Snaha dosáhnout titulu je mnohdy upřednostňována před reálnými schopnostmi a touhami žáka. Ve výběru povolání je důležité sám sebe neprečeňovat, ale také nepodceňovat.